

Отзыв
на автореферат диссертации
Листратовой Ольги Константиновны
«Структура и семантика англоязычной лексики
в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика

Диссертационное исследование О.К. Листратовой «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи», автореферат которого рецензируется, посвящено детальному изучению проблем восприятия речи, а именно проблемы выделения признаков слова, значимых для его смысловой обработки. В первую очередь оценю серьезно разработанную автором теоретическую базу через конкретно поднятые вопросы, необходимые для достижения поставленной цели, и выработку собственной позиции, опорной для развертывания темы диссертации в нужном направлении. Это ясно отражено в Главе 1, изложенной на стр. 9–10 автореферата и в положениях 1–3, выносимых на защиту.

Не останавливаясь на решении только теоретических задач по выяснению лежащих в основе восприятия механизмов, О.К. Листратова нацеливает свое исследование на изучение процесса восприятия иноязычной лексики особыми категориями детей – с нарушением слуха и тяжелыми нарушениями речи. Разработанный для эксперимента с ними материал исследования компьютерной лексики, создание нового программного инструмента ModeSt для активации признаков данной лексики, определенных Листратовой О.К. как обладающих перцептивной значимостью, позволило получить лингвистический эффект обретения данными признаками качества действительно функционирующих в восприятии лиц с нарушением слуха и речи. Данные результаты четко изложены в выносимых на защиту положениях 4–6, которые отражают прикладные результаты исследования.

Особой оценки заслуживает социальная значимость проведенного О.К. Листратовой исследования, которая заключается в обеспечении своевременной иноязычной подготовкой детей с нарушением слуха и тяжелыми нарушениями речи и открытием им новой перспективы для реализации в профессиях, связанных с использованием компьютера.

Прочтение автореферата О.К. Листратовой показывает, что работа имеет четкую и логичную структуру, содержит все необходимые разделы, сбалансированный научный аппарат (тема – цель – задачи – положения, выносимые на защиту – заключение).

Выводы, сформулированные автором диссертации, и результаты, полученные в ходе исследования, обоснованы и убедительны, что подтверждается большим объемом проанализированного материала, выбором оптимальной методики исследования с привлечением как собственно лингвистических методов, так и методов прикладной лингвистики. Основные положения диссертации получили

апробацию в докладах автора на 16 международных и республиканских конференциях и в 32 публикациях по теме исследования.

Как у специалиста в области исследования английского языка у меня возникает профессиональный вопрос чисто познавательного характера: можно ли присвоить трем дихотомически представленным словесным характеристикам английского слова, подтвердившим в диссертации свою перцептивную значимость, свойство универсальности, то есть считать их значимыми при перцептивной обработке лексических единиц любой тематики?

На основании вышеизложенного считаю, что исследование «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и паспорту специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика, а его автор О.К. Листратова заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Выражаю свое согласие на размещение моего отзыва на сайте учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет».

Зав. кафедрой английского языка № 1
Белорусского национального технического
университета, кандидат филологических наук,
доцент

 С.А. Хоменко

6 июня 2023 г.

